

秘 鲁 行 (下)

图文 / 移形换步 (印第安纳)

(本文<上>见本报2018年6月15日第B2版)

旅行社因为要赶时间，便将去马丘比丘的时间定在早上很早，4:30起床，再乘车到Ollantaytambo坐火车去。更糟糕的是老天不帮忙，去马丘比丘的那天早上一直下大雨。从火车下来后到马丘比丘遗址，还得坐指定的巴士经盘山公路上去。进入马丘比丘的门票很有意思，一张16开的打印纸，上面印有你的护照号码，进门时要出示护照和门票以便工作人员核对。这种情况也是第一次遇上。据导游说，这是为了防止有人把用过的门票重新出售。令我纳闷的是，在门票上盖章或者撕个大口子，不就作废了嘛！

马丘比丘印加遗址坐落在海拔2430米的安第斯山脉中，山下有Urubamba河围绕。据考古学考证，马丘比丘为印加国王Pachacuti领导下所建，工程大概从1400年开始，1450年竣工。整个遗址可分为三大部分，种玉米和马铃薯的梯田，住房和神庙。最主要的三个建筑是，拴住太阳的石柱 (Hitching post of the Sun)、太阳庙 (Temple of the Sun) 和三个窗户的房间 (The Room of the Three Windows)。据传，印加人精通天文学，神庙的位置都设在观察特定天象的位置，他们认为山脚下的Urubamba河与天上的银河系吻合。神庙、梯田和住房，都是用花岗岩砌起来的，每块石头间没有泥浆连接，全靠把石头凿成特殊形状叠在一起互相连接而成。这种石匠技术叫Ashlar，印加人对这种技术的掌握和运用到了炉火纯青的地步。由于西班牙人的入侵，在该城建成大约100年后，印加人就放弃了马丘比丘。据说现在真正的印加人后代几乎找不到了，主要原因是西班牙殖民者残酷地镇压印加人的反抗，滥杀无辜和征用大量印加人开采金矿和银矿，加上欧洲人带到南美经哥伦比亚向南传播的包括天花在内的各种传染病，使得瘟疫泛滥，灭绝了毫无免疫力的印加人。有趣的是西班牙殖民者击败了印加人部落后，并没有发现马丘比丘。直到1911年，美国耶鲁大学的Hiram Bingham在Ollantaytambo考察时，有当地人告诉他山谷里面还有一个类似Ollantaytambo的地方。于是在1911年7月24日，Hiram Bingham与当地的导游和一名警察来到了一个到处是石头墙的丛林地区。Hiram Bingham凭他的知识，马上认识到这是一处非同寻常的地方，随手进行了探索和挖掘。这样人们就把发现马丘比丘第一人的称号给了Hiram Bingham。可是秘鲁人不买帐，说是在此之前已有德国探矿工程师和几个英国探险家到过那里，但是拿不出书面证据。我想其中的原因之一是，Hiram Bingham在挖掘了马丘比丘后，把很多文物和印加人的遗骨带回了耶鲁大学进行研究。对此秘鲁政府一直耿耿于怀，要求耶鲁大学归还所有从马丘比丘带出去的文物。几年前耶鲁大学同意归还一部分，留下一部分继续做研究，可秘鲁政府坚持全部归还，双方僵持不下，现在还在为



▲ 马丘比丘

此打官司。因此，合理的说法应该是Hiram Bingham是科学地发现马丘比丘的第一人。《国家地理》杂志1913年4月份出版了有关马丘比丘的专刊，从此马丘比丘便扬名天下。联合国教科文组织于1983年将马丘比丘列入世界遗产名单。网上的投票也将它列为世界新7大奇迹 (New 7 Wonders of the World) 之一。

那天上午10:30左右进入马丘比丘，大雨一直下个不停。那座马丘比丘山峰一直被云雾围绕，不露其真容。在上面转来转去，等啊等，想拍一张包括全部山峰的照片。到下午1点钟，雨终于停了，可是云雾还在，特别是马丘比丘山峰后面的大山还是看不见。由于跟着旅行团，没有办法只好遗憾地下了山。可回到山下不久，天空好像有意和我作对似地立马放晴，真让我追悔莫及。沿着印加人在山梁上修的石阶古道可以攀登上那座马丘比丘山峰，来回至少要4个多小时，而且每天的门票数额有限制。其实，游览马丘比丘的最佳方式是从Ollantaytambo出发，沿着印加古道徒步去马丘比丘山，

沿着古道还有其它的印加遗迹。这样至少需要三天时间，要有指定的导游在指定的地方露营。据我们的导游讲，这条线非常热门且每天出发的人数有限制，所以一年前就要预定。不知是否真实。不过使我想到了，大陆云南的茶马古道、丝绸之路及西藏的一些地方，也可以开发类似的徒步旅行和野营项目，一定会大受欢迎的。

游玩马丘比丘后，去了秘鲁东南接近玻利维亚的小城Puno。到那里要经过安第斯山脉的高原地带。安第斯山是最长的大陆山脉，7000多公里长，宽200-700公里。秘鲁境内的Altiplano高原是安第斯山脉中最宽广的地带，平均海拔3750米，仅次于青藏高原，但由于地理位置和气候条件不同，风景没有青藏高原漂亮。高原上也有火车，当然与青藏铁路比差远了。那天经过了一个海拔4800米的高点，留了影，那一刻也使我想起了当年去西藏那目措湖时经过的海拔5190米的那根拉站在那块标志石旁拍照留影的情景。

(下接第B3版 →)